



Závazné stanovisko Řídicího orgánu IROP č. 33

Určeno pro: ŘO IROP, CRR, žadatele a příjemce

Platnost a účinnost: 24. ledna 2023

Číslo jednací: MMR-5680/2023-26

Schválil: Ing. Rostislav Mazal

Podpis:

Popis současného stavu

V souvislosti s vojenskou agresí Ruské federace na Ukrajině dochází k přílivu osob do Česka, které jsou touto agresí zasaženy. Pro tyto uprchlíky, kterým byla přidělena dočasná ochrana, je nutné zajistit odpovídající služby a zejména pak ubytovací kapacity. Dále je potřeba zajistit základní materiální potřeby, zdravotnickou a psychosociální péči a podniknout odpovídající kroky k jejich začlenění do společnosti. Především se jedná o přístup ke vzdělání a usnadnění přístupu na trh práce.

Aby bylo možné na výzvy spojené s přílivem uprchlíků adekvátně reagovat, byla na úrovni EU schválena legislativa (FAST CARE¹) umožňující využití prostředků z Evropského fondu pro regionální rozvoj na pomoc uprchlíkům. Tato legislativa zároveň upravuje rámec poskytované podpory, přičemž velký důraz je kladen na zjednodušení administrace projektů.

V reakci na výše uvedené byly dne 12. 10. 2022 Monitorovacím výborem Integrovaného regionálního operačního programu (dále jen „IROP“) schváleny plánované úpravy pro revizi 2.2 Programového dokumentu IROP. Touto revizí bude v IROP zavedena nová Prioritní osa 8 *Řešení důsledků uprchlické krize v souvislosti s agresí Ruské Federace na Ukrajině* a v jejím rámci Specifický cíl 8.1 *Podpora uprchlíků z Ukrajiny*.

Stanovisko ŘO IROP

Odchylně od standardních postupů popsaných ve verzi 1.14 Obecných pravidel pro žadatele a příjemce ze dne 1. 3. 2021 (dále jen „Obecná pravidla“) budou pro projekty ve Specifickém cíli 8.1 aplikovány následující změny:

- V hodnocení přijatelnosti a formálních náležitostí nejsou hodnocena žádná specifická kritéria přijatelnosti a následující obecná kritéria přijatelnosti:
 - projekt respektuje minimální a maximální hranici celkových způsobilých výdajů, pokud jsou stanoveny,
 - projekt respektuje limity způsobilých výdajů, pokud jsou stanoveny,
 - výsledky projektu jsou udržitelné,

¹ Více viz Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2022/2039 ze dne 19. října 2022, kterým se mění nařízení (EU) č. 1303/2013 a nařízení (EU) č. 2021/1060.

- V rámci procesu hodnocení a schvalování projektů se neprovádí věcné hodnocení, ex-ante analýza rizik ani ex-ante kontrola.
- Při splnění podmínek způsobilosti výdajů vyplývajících z Obecných a Specifických pravidel pro žadatele a příjemce je možné podpořit i již dokončené projekty.
- Na projekty se nevztahují povinnosti vázané na udržitelnost projektů včetně podávání Zpráv o udržitelnosti.

Postupy administrace projektů ve Specifickém cíli 8.1, které nejsou dotčeny výše uvedenými změnami, probíhají plně v souladu se zněním Obecných pravidel, které jsou pro daný projekt aktuálně platné. Postupy, které těmito změnami dotčeny jsou, probíhají analogicky při zohlednění výše uvedených změn a možností a nastavení MS2014+. Lhůty na jednotlivé kroky procesu hodnocení a výběru projektů se odpovídajícím způsobem zkracují.

Odůvodnění stanoviska

Stávající postupy administrace projektů podle Obecných pravidel neodpovídají potřebě maximálního zjednodušení pro aktivity podporované dle FAST CARE. Řídící orgán IROP vydává toto závazné stanovisko za účelem rychlejší a snadnější administrace projektů ve Specifickém cíli 8.1, aby se přesně zacílená podpora dostala k příjemcům co nejdříve a zátěž na straně příjemce byla co nejnižší.